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Úvodní slovo 
 
Dostává se vám do rukou druhé číslo Dobrčických novin v tomto roce, i když jsme 

teprve za jeho polovinou. Na konci roku 2024 jsme totiž kvůli zdravotním problémům 
a časové vytíženosti přispěvatelů a tvůrců nestihli loňské druhé číslo vydat. Dobrčické 
noviny jsou ale kromě kroniky také dalším druhem zaznamenávání dějin obce a my jsme 
nechtěli přerušit tuto nit, proto jsme to napravili a vydali letošní první číslo jako ohlédnutí 
za vším, co nás v druhé půlce roku minulého potkalo. Myslím, že počet stránek ukázal, že 
se u nás stále něco děje. I díky mladší generaci, která se chce bavit a potkávat, dělat něco 
pro sebe, své děti i pro ostatní. Děkujeme.  

Dnes se ohlížíme za uplynulými měsíci roku 2025, pozveme vás na obecní hody a další 
akce a určitě se budeme snažit, aby další číslo novin vyšlo ještě na konci letošního roku 
a včas. Užijte si spokojeně letní čas, přejeme vám krásné prázdniny a doufáme, že při 
odpočinku najdete čas i na zamyšlení a zapojení se třeba do příprav studie revitalizace obce, 
na které i o prázdninách pracujeme.  

Jana Syryčanská 
 

Z činnosti zastupitelstva 
 

Zastupitelstvo se pravidelně scházelo na pracovních schůzkách, 13. zasedání proběhlo 
11. 3., 14. zasedání proběhlo dne 6. 6. 2025. 

 
Zastupitelstvo na svých jednáních: 

 schválilo jako dodavatele architektonické studie Revitalizace obce Dobrčice firmu 
VESMĚS architekti s.r.o., uzavřelo s ní smlouvu, zažádalo a získalo dotaci na úhradu 
nákladů s tím spojených, pracovalo na zadání studie a průběhu celé akce. 

 schválilo dodavatelem na provedení změn v územním plánu Ing. arch. Barboru 
Jenčkovou. 

 ukončilo zmařené investice na novou hasičskou zbrojnici (353.970 Kč) a na úpravy 
stávající hasičské zbrojnice (52.500 Kč). 

 zveřejnilo záměr propachtovat na 5 let pozemek p. č. 32/1 v k. ú. Dobrčice, zahrada 
pod obecním úřadem, o celkové výměře 531 m2 a následně uzavřelo pachtovní 
smlouvu s navrhovatelem nejvyšší nabízené ceny. 

 schválilo Závěrečný účet obce Dobrčice za rok 2024 a Účetní závěrku obce Dobrčice 
za rok 2024 a to bez výhrad.  

 schválilo bezplatný pronájem výletiště ZŠ a MŠ Bochoř dne 23. 6. 2025 za účelem 
pořádání školního sportovního běhu „O pohár bažanta královského“ pro několik 
okolních škol. 

 veřejnou vyhláškou rozhodlo o zařazení některých pozemních komunikací do 
kategorie místní komunikace obce III. a IV. třídy. 

Jana Syryčanská 
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Společenská kronika 
 
Počet občanů k 30. červnu 2025: 232, z toho muži 115 a ženy 117.  
Děti do 15 let: 36, z toho chlapci 19 a dívky 17. 
 
Změny od posledního vydání Dobrčických novin: 
Narození   0 
Úmrtí    2 
Přistěhovaní   2 
Odstěhovaní:  3 
 
V listopadu 2024 nás opustil pan Karel Urban, v červnu 2025 pan Ladislav Motáň.  
 

Vše nejlepší přejeme těmto letošním jubilantům: 
 
Únor   Marie Rozehnalová, Libuše Ostrčilová 
Březen  Věra Jedličková 
Duben  Jaroslav Mlčák, Štefan Michalčák, Jaromír Ostrčil 

 
MM a JS 

 
Změny na výletišti 
 

Proběhla první fáze realizace dětského hřiště a děti se už radují z nových herních prvků. 
Snad se vám přírodní vzhled a použité akátové kůly líbí. Budeme se snažit získat další 
finance, aby se hřiště co nejdříve dokončilo. 

 

 
Do obecní hodové zábavy bychom rádi stihli provést další úpravy povrchů na výletišti 

mezi krytými posezeními. Doufejme, že počasí a časové možnosti a dostupnost firem nám 
to umožní. 
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Jana Syryčanská 

 
Architektonická studie Revitalizace obce Dobrčice  
 

Zastupitelstvo se již v roce 2024 rozhodlo vypracovat architektonickou studii zahrnující 
návrhy úprav veřejných prostranství ve vymezeném území, a to prostor otevřených 
i krytých. Pro realizaci tohoto záměru byla vyčleněna finanční rezerva v rozpočtu na rok 
2025 a hned na začátku roku byla podána žádost o dotaci u Olomouckého kraje, která byla 
úspěšná a v době vydání tohoto čísla novin už nám byla poskytnuta. Po schválení firmy byla 
sepsána a podepsána smlouva, ve které se vymezuje objem prací, způsob jednání mezi 
stranami, termíny dodání zadaných materiálů, i případné sankce. 

Na 13. zasedání dne 11. 3. 2025 byla pro vypracování studie vybrána a schválena firma 
VESMĚS architekti, s. r. o., které zastupitelé předali první podklady a zadání. Zadání 
vyplynulo ze stávající situace a z předpokládaných budoucích nároků a vývoje obce. 
Architekti sami prováděli a stále provádí další šetření a měření, konzultace s odborníky, 
zastupitelstvo jim předalo veškeré technické materiály a pasporty, zohledněn byl územní 
plán i vyvolané pozemkové úpravy. Zastupitelé se poprvé s architekty setkali 24. 4. 2025 
a nad stávajícími plány obou dotčených budov doplňovali informace k zadání. Další 
schůzku zastupitelstva k zadání, ale bez architektů, vyvolal Marek Ostrčil a konala se 6. 5., 
na ní si zastupitelé dohodli jednotný postup jednání s architekty a zadávání požadavků, 
projevila se zákonitě i první různost názorů.  

Druhá schůzka s architekty se konala 28. 5. a na ní po dlouhé diskusi a připomínkování 
předložené verze bylo schváleno její mírné přepracování do podoby, kterou podporovala 
většina zastupitelů a která měla být představena na veřejném setkání s občany. To bylo 
naplánováno hned na 3. 6. kvůli rychle ubíhajícímu času a blížícím se prázdninám a s nimi 
spojeným komplikacím s účastí na jednáních. 
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Předpokládali jsme, že bude lepší veřejnosti představit první již „hotový“ návrh, který 
budou moct občané připomínkovat. Slovo „hotový“ pro nás znamenalo spíše „vypracovaný, 
názorný“, nejlépe navržený dle naší kvalifikace, znalostí a předpokladů, ale „nehotový“ 
z hlediska připomínek a nápadů, které jsme očekávali. Zároveň jsme chtěli, aby si na 
konkrétní zakreslené situaci mohli všichni lépe představit možnosti a celou budoucí situaci, 
aby neprobíhaly nereálné a živelné diskuse. A to se snad podařilo. Na jednání byly vzneseny 
z řad občanů různé připomínky, ale žádné řešení, které by bylo zcela odlišné od 
předloženého návrhu. Když jsem pak sama přemýšlela nad průběhem jednání a jeho 
výsledkem, kladla jsem si otázku, jestli se vůbec dalo nějaké jiné řešení navrhnout – stav 
budov, naše prostorové, materiální, finanční možnosti, ale i potřeby, předpoklady rozvoje 
obce jsou dle mého jasně dané a vytváří hranice, ve kterých se pohybujeme. I přesto jsme 
chtěli dát prostor pro další přemýšlení a připomínky a po jednání zastupitelstva 10. 6. jsme 
se znovu sešli s občany a prodiskutovali připomínky, které mezitím došly.  

Snažili jsme se těm reálným a oprávněným vyhovět, žádnou jsme neobešli bez 
povšimnutí. Naším cílem je vypracovat dokumenty, se kterými bude co nejvíc občanů 
souhlasit a souznít, aby v budoucnosti nedošlo k tomu, že se z nich stane jen složka 
v šuplíku. Je to také odpověď pro ty, kteří by se mohli ptát, proč je tato studie tak důležitá – 
měla by se stát dobrovolně závaznou pro budoucí práci zastupitelů na spoustu let dopředu. 
Jasně udá priority i postup, jak v obci něco budovat a jen nevyužívat chaoticky příležitosti 
a snažit se vyhovět změnám zákonů a požadavkům státu. Měla by tedy být dlouhodobým 
plánem revitalizace a rozvoje obce. S připravenými projekty se také snáze přihlašuje do 
různých výzev o finanční podporu. A finance jsou a budou tím nejdůležitějším omezením 
v realizacích, všichni si tedy uvědomujeme, že jsou to plány na spoustu let dopředu. 

Připomínky jsme předali architektům, kteří se teď snaží první projekt podle nich 
přepracovat. Které to byly -  odhlučnění současného i budoucího provozu v budově 
obecního úřadu, problémy s hlukem a zápachem (obavy z možného využití na hospodu), 
velikost užitných ploch v budoucím baru, předsunutí plánované kryté pergoly do výhledu 
na křižovatce cest, umístění cvičebních prvků v sále obecního úřadu; umístění vjezdu do 
hasičské zbrojnice, velikost obecního archivu a jeho umístění, nadbytečnost terasy ve dvoře 
stáčírny, poloha stožárů, velikost prostor pro hasiče a obec na techniku, prostupnost, velikost 
a propojenost kanceláří.  

Občané měli možnost (a stále mají) předávat i připomínky k veřejným prostranstvím, 
která budou po řešení návrhů obou budov (stávající obecní úřad a „stáčírna“)  předmětem 
dalších jednání, nejpravděpodobněji na konci prázdnin nebo hned po nich.  Studie se 
v ulicích bude věnovat například dopravě a její bezpečnosti, modrozelené infrastruktuře 
(zeleň a hospodaření s vodou v souvislosti s klimatickou změnou), odpadovému 
hospodářství, trasám inženýrských sítí, veřejnému osvětlení.   

 
Znovu připomínáme, že za vaše názory jsme vděční a že v této fázi procesu je 

nejvhodnější na nich pracovat. Přesný termín dalšího veřejného projednávání včas 
oznámíme. 
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Území zahrnuté do architektonické studie 

Jana Syryčanská 
 
 
Počasí v Dobrčicích v roce 2024 
 

Po prvním lednovém velmi teplém a deštivém týdnu přišlo ochlazení. Dočkali jsme se 
i celodenních mrazů a ranní minimální teplota klesala až k -10°C, na přelomu I. a II. dekády 
přechodně až k -14°C. V pondělí 22. ledna pršelo při teplotě kolem -3°C a tvořila se ledovka.  
Únor byl extrémně teplý. Téměř po celý měsíc se ranní teplota pohybovala mezi +4 až +8°C 
a denní maxima často nad +10°C. Následoval velmi teplý březen. Ranní teplota se 
pohybovala po celé období vysoko nad nulou, v závěru měsíce pak po několik dnů dokonce 
kolem +15°C, za což by se nestyděl ani červenec. Zároveň byl březen poměrně suchý, kromě 
12. března, kdy spadlo slušných 28 mm, pršelo jen minimálně. Po celou třetí březnovou 
dekádu foukal silný jižní až jihovýchodní vítr.  

I duben pokračoval teplým a suchým počasím, výjimkou byl hned 1. duben, kdy 
napršelo necelých 20 mm. Na konci měsíce se opět vyskytlo několik po sobě jdoucích dní, 
kdy foukal velmi silný jihovýchodní vítr. Silný vítr foukal i na počátku května, tentokrát 
studený severovýchodní. Jinak byl ale květen poměrně teplý, i ranní teploty byly vysoké bez 
nebezpečí mrazíků. Bylo ale velké sucho, které se zmírnilo až díky bouřkám v posledních 
dvou květnových dnech.  Také v červnu pokračovalo teplotně nadprůměrné počasí, tentokrát 
bylo ale i bohaté na srážky. Občasné bouřky byly sice spíš slabší, ale intenzívní déšť přišel 
10. (27 mm), 15. (46 mm) a 30. června při silné bouřce s úhrnem přes 50 mm. Celkově tak 
za celý měsíc spadlo 180 mm srážek, což je dvojnásobné množství, než je červnový normál.  

Letní prázdniny začaly velmi teplým červencem, který byl ale zároveň velmi suchý, 
a pokračovaly velmi teplým a opět suchým srpnem. Ve druhé polovině srpna často foukal 
silný severovýchodní vítr. Nadprůměrně teplé počasí pokračovalo i v září, to nám ale 
připravilo překvapení v podobě mimořádných dešťů. Jen v týdnu od 9. do 15. září napršelo 
180 mm a celková suma za měsíc cca 200 mm představuje trojnásobek obvyklého množství 
pro září. Tyto vydatné deště postihly větší část Moravy a způsobily povodně s ničivými 
následky.  

V říjnu panovalo klidné, teplé a suché počasí. Listopad přinesl hned v prvních dnech 
ochlazení, které pak vydrželo až téměř do konce měsíce. 22. listopadu napadl sníh, ale 
nebylo ho mnoho. Jinak byl listopad suchým měsícem. Za zmínku stojí, že v období od 16. 
října do 18. listopadu, se nevyskytly vůbec žádné srážky. Počasí v prosinci bylo teplé a opět 
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spíš suché. Mírnější mrazy přišly až po Vánocích, ale beze sněhu. Krajinu pouze zkrášlovala 
námraza z mlh. 

Celkově lze hodnotit rok 2024 jako teplotně výrazně nadprůměrný a srážkově průměrný. 
Teplotně nadprůměrné vyšly všechny měsíce s výjimkou listopadu, který byl slabě 
podnormální (za období od 1961 vychází i ten jako nadprůměrný), z toho leden, březen, 
duben, červen, červenec a srpen silně nadprůměrné a únor jako mimořádně extrémně 
nadprůměrný. Je potřeba zdůraznit, že meteorologové používají k hodnocení průměry za 
posledních 30 uzavřených desetiletí, tzn. nyní za období od 1991 do 2020. V takto pojatém 
hodnocení vychází rok 2024 s hodnotou +2°C, ale pokud bychom hodnotili rok 2024 oproti 
období od roku 1961, dostaneme se na hodnotu +2,8 °C nad průměrem, což je naprosto 
extrémní hodnota se všemi dopady na floru a faunu. Stejně tak je potřeba přistupovat 
k hodnocení srážek, které nám připadají v hodnocení roku jako vcelku normální, ale je nutno 
brát na zřetel jejich rozložení v čase, intenzitu a množství během roku, které je velmi 
nepříznivé, a uvědomit si skutečnost, že více jak 60 % tohoto množství spadlo za několik 
málo dní v červnu a v září.  

Roman Zbořil 
 
Dobrčický masopust v minulosti a dnes 
 
     V tomto článku bych se rád se čtenáři podělil o své dojmy z letošní masopustní obchůzky 
naší vesnicí a také se na okamžik vrátil do časů minulých. Jak jsem již mnohokrát od starších 
pamětníků slyšel, masopust má v Dobrčicích mnohaletou tradici, snad nikdy nepřerušenou. 
Vždy si našel své příznivce, kteří se rádi převlékali do různých masek a v nich chodili dům 
od domu, aby byli pohoštěni různými dobrotami a často také něčím ostřejším. Přitom si 
medvěd v doprovodu muziky zatančil s hospodyní, aby jí podle prastaré tradice předal 
plodivou sílu, kominík zkontroloval komín ve stavení, Žid prodal cokoliv nepotřebného 
a Slaměný popřál bohatou úrodu na poli. 
     Tak jako měnily v čase svou podobu masky, například v 70. až 90. létech to byly papírové 
škrabošky, tak se měnil i hudební doprovod. Často se jednalo pouze o doprovod 
s harmonikou a těch, kteří to takto uměli, bylo mnoho. Za všechny bych vzpomenul 
Miroslava či Floriána Hrubé z Horní Moštěnice a Květoslava Jurečku a Františka Bernáta z 
Dobrčic. Později, v letech 2000 až 2010, to již byla celá dechová kapela pod vedením 
nedávno zesnulého Gustava Procházky. V posledních letech nám při masopustním reji 
vyhrávají kluci s dechovými nástroji a bubnem z Přerova. 
    I v medvědím kožichu se v mnohaleté historii našeho masopustu vystřídalo nespočet 
zdatných mužů. Tito museli prokázat nejenom zdatnost při tanci se ženami, ale i schopnost 
a obdivuhodnou výdrž v požívaní pálenky u každého domu. A to se pak mohlo přihodit, že 
se medvědí kůže musela takzvaně převlékat na jiného, ještě ,,čerstvého“ muže. V nedávné 
historii tento nelehký úkol zdatně zvládal pan Zdeněk Špíšek v doprovodu vodiče Josefa 
Ostrčila, několik posledních roků si medvědí kůži obléká Marek Ostrčil v doprovodu 
medvědáře Hynka Lakomého. 
       V letošním roce se sešel velký počet rozličných masek a všichni jsme se nejprve vydali 
navštívit našeho pana starostu, abychom jej požádali o svolení k masopustní obchůzce 
Dobrčic. Ten s pochopením vyslechl naše naléhavé prosby a poté nám předal zlatý klíč, aby 
pro nás všechny domy i dvory byly dokořán otevřené. Za velkého jásotu a radosti se 
maskovaní účastníci s veselou muzikou vydali ze spodního konce na téměř čtyřhodinový 
průvod vesnicí.  



_______________________________________________________________________ Dobrčické noviny 2/2025 

9 
 

 

 
 

I naše děti se ochotně přidaly, zvláště když jim byla nabídnuta možnost usednout do 
starého vozíku taženého Židem. Tak jako každý rok jsme byli téměř u každého domu 
pohoštěni. Tu masopustními koblížky, jinde zase masitým pokrmem, ale všude domácí 
pálenkou, na kterou je každý správný hospodář náležitě hrdý. Za večerního vyzvánění zvonu 
z naší kapličky jsme se již ubírali do místní hospody Na Tvrzi. Zde nás čekalo ještě poslední 
občerstvení v podobě párku s hořčicí a skvělé čepované pivo. Komu to síly dovolily, ten si 
mohl ještě na závěr zatancovat, než nám kapela poděkovala za krásné chvíle při dobrčickém 
masopustu.  

 

 
         
 Pro mne byl letošní masopust již několikátým, kterého se vždy velmi rád účastním. Vždy 
se zamýšlím nad tím, jak důležité je setkávat se s ostatními lidmi a třeba jen na pár chvil 
zapomenout na každodenní starosti. Je mi potěšením, že tato krásná tradice přetrvává a že 
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snad bude zachována i pro naše děti, vnuky a pokolení budoucí. Tak tedy ať žije dál náš 
dobrčický masopust! 

Petr Navařík 
foto z Masopustu 2025 – Karel Ostrčilík 
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Dobrčický kroj, mužská varianta - jaký byl a jaký bude? 
 

Obec Dobrčice se nachází na pomezí přerovské a holešovsko-hulínské krojové varianty. 
V samotné obci se do dnešních dnů nedochoval ani zlomek krojových součástek, které by 
napomohly rekonstrukci mužského kroje z Dobrčic. Existuje jen jediná černobílá fotografie 
z roku 1947, kde jsou pan starosta Josef Uherek z Dobrčic se svojí manželkou Marií 
zachyceni v mužském a ženském svátečním kroji. Podle paní Marie Netopilové (90 roků) 
a paní Marie Machulové (91 roků), nejstarších občanek, se na fotografii jedná o původní 
kroj z Dobrčic. Fotografie nevypovídá nic o barevnosti oděvu a hlavně ani o tom, zda tento 
typ kroje vychází z tradičních vzorů z Dobrčic a je typický pro tuto obec. I přes tvrzení 
nejstarších obyvatelek nelze s určitostí potvrdit původnost kroje. Absentují také historické 
ikonografické doklady z 19. století a starší.  

Obecně kroj vzešel z konkrétního geografického prostředí a klimatických podmínek. 
Vždy byl odrazem místních poměrů. Ovlivňoval ho převládající způsob obživy a postavení 
nositelů. Inspirativním vzorem se také stalo městské prostředí. Odlišoval se podle pohlaví, 
věku, stavu, majetku nositele. Plnil funkci sváteční, obřadní a všední.  

 Je na místě zodpovědět otázku, jaká byla příčina úpadku tradičního odívání nejen 
v Dobrčicích, ale obecně v hanáckých dědinách v druhé polovině 19. století? Způsob života 
Hanáků na Hané měl vždy blízko ke svobodnému myšlení i konání, chtěli mít stejná práva 
jako vyšší vrstvy společnosti. To se jim povedlo zrušením robotních povinností císařským 
patentem z roku 1848. Tímto aktem se postupně změnil celý ráz a způsob života na Hané. 
V konečném důsledku to také odnesl i hanácký kroj, přičemž v tomto období dosáhl po 
uměleckohistorické stránce svého vrcholu. Pro vysoké náklady si ho nemohl dovolit každý 
a hlavně přestával být tzv. v kurzu. Pro obyvatele Hané byl kroj dokladem poddanství 
a roboty, což se neslučovalo s hanáckou povahou.  

Po polovině 19. století se v zemědělské výrobě začaly uplatňovat nové technologické 
postupy a výsadba nových plodin. Brzy začali Hanáci bohatnout a dříve než v jiných 
regionech začali zapomínat na tradice i na kroj a začali se přibližovat městskému prostředí 
jak způsobem odívání, tak exteriérovou výzdobou průčelí domů či interiéry obytných částí. 
Odložení krojových součástek napomohla také cenově dostupná městská konfekce. Někteří 
badatelé uvádí, že po roce 1866 (po Rakousko-pruské válce) celá generace mladých znala 
hanácký kroj už jen od svých otců. Například ze sousední Staré Vsi při předvádění hanácké 
svatby v Přerově (1893) si staroveští museli půjčit kroje z okolí Holešova, kde se po staru 
déle nosily. 

I když jistý druh renesance v tradičním odívání nastal od 80. let 19. století, zvláště 
s rozvojem spolkového života a nutností se identifikovat v národním prostředí, nikdy se už 
nevrátila doba přirozeného plošného nošení krojů či krojových součástek v každodenním 
životě.  

Dnes již neexistuje pamětník, který by si vzpomněl, jak mohl vypadat kroj z Dobrčic. 
Jak tedy dál? Jak postupovat, aby rekonstrukce pro zvolenou dobu byla co nejvěrohodnější? 
Jistě je vhodné využít srovnávacích přístupů a vytěžit z okolní oděvní tradice co nejvíce 
a uchopit v čase typické oděvní prvky zažité v okolí. K tomuto napomůže analýza 
společenských a sociálních vztahů v konkrétním prostředí, okolní vlivy atd. Nabízí se široké 
spektrum informací v historických souvislostech. Zjednodušeně řečeno, do jaké míry pohyb 
jedinců a skupin z nejrůznějších příčin měl vliv na oděvní tradici v obci. Jejich interaktivita 
přinášela i odnášela podněty i modifikovala tradiční techniky zhotovování a zdobení oděvů. 
Tedy do jaké míry byli ovlivněni vnějším prostředím. Souhrn všech těchto aspektů měl vliv 
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na místní všední i sváteční odívání v obci. „Je třeba vnímat proměny tradičního oděvu 
i procesy, ať už vnější nebo vnitřní, které jej ovlivňovaly. Je nezbytné naučit se vnímat 
estetickou podobu kroje, kterou naši předkové uznávali a byla jim vlastní." (MH) 

 
Rekonstrukce Hanáckého mužského kroje (holešovsko-hulínská varianta) 

Obecně v této části Hané muži oblékali bílou plátěnou košili (tenčici) s přehnutým 
límečkem (někdy nepřehnutým) a s černou výšivkou. Svazoval se na krku červenou stuhou. 
Rozparek na hrudi byl vyšívaný. Košile měla řasené baňaté škrobené rukávy. Rukávy na 
náramcích byly smetanově a u límečku černě vyšité. Nosili bílé vyléčky (plátěné 
punčochy), červené koženice, jelenice (gatě) užšího střihu (ze dvou kůží beraních) 
s rozparkem vpravo (žlutohnědé plundry, žlutice se již nenosily). Svobodní měli na bocích 
i okolo kapes bohaté výšivky. Gatě byly jednošvové a postranní šev byl ukončen výšivkou. 
Vyráběly se z ovčí, beraní nebo kozí kůže, ojediněle z jelena. U kolen byly podvázány 
vyzoubkovaným páskem kůže. Vesta (frýdka, kordulka) s knoflíky bývala modrá 
(zelená, černá), kolem švu červeným suknem lemovaná, na předku měla dvě řady lesklých 
bombíků (gombíků) a kapsy. U mladých a ženicha bývala více zdobena hedvábím 
a knoflíky. U svobodných bylo vše více zdobené vyšíváním, u ženatých méně, starších 
velmi málo. Límeček měla jen frýdka bez výšivek. Poté se oblékala tmavomodrá (černá, 
zelená) márinka (kabátek, špenzl, lajdík …) s knoflíky. V zimě se nosily tmavomodré 
pláště a bílé soukenné haleny z čistého sukna, sahající po kotníky, které byly u kapes, na 
konci a na okraji předního dílu zdobeny zelenými a tmavomodrými ústřižky z látky. Nosil 
se ještě kožich zvaný dubeňák. Na hlavě měli klobouky černé kulaté, svobodní zdobené 
červenými pentlemi, zamotané do rolí, snad i voničkami. Staří jen s jednou červenou stuhou 
se zeleným třepením na koncích. Opasek byl široký asi 10 cm, kožený nebo lakový, mohl 
být vyšívaný koženými řemínky, hedvábím nebo štípaným pavím brkem (husím, pštrosím). 
Používala se také vybíjená kovová ornamentální technika, také se všívaly pruhy látky. 
Zhotovoval se i opasek po celé délce vyplétaný měděnými pásky, zdobil se i zrcátky. 
Mnohdy se mohlo jednat i o import z jiných etnografických oblastí. Nosil se o svátcích 
a v neděli, protože byl velice nákladný, nosil ho jen hospodář se syny. Zapínal se na břiše 
do několika přezek s monogramem vzadu. Na nohách měli navlečeny vysoké černé holiny 
s podkůvkami a cvočky. Dříve než dorazila vysoká obuv do módy, nosily se nízké střevíce 
s přezkou. Slavnostní byl plášť z modrého sukna, u krku s několika límci podle lokality 
a zámožnosti. Například chropyňský míval šest límců poskládaných do varhánek se 
zelenými lemovkami. U krku, na rukávech a na zádech měl zelené a fialové vyšívání. Na 
rukávech a na prsou měl knoflíky zvané pleskáče.  

Údajně plášť ze Staré Vsi míval jen dva límce, u krku malý přeložený a pod ním velký 
dlouhý až do poloviny pláště, řasnatý bez varhánek. Říkalo se mu krádl, burnus. Tento 
plášť neměl rukávů ani knoflíků, spínal se sponou jen u krku.  

V nedaleké Staré Vsi se vyskytovala zmíněná bílá, bohatě hedvábím zdobená soukenná 
halena s velkým množstvím bílých bombíků (gombíků). Je pravděpodobné, že v obci 
Dobrčice se také vyskytoval zmíněný kožich dubeňák, protože je doložen také ve Staré Vsi. 
Prý se zde nosil v zimě, dlouhý, kožený, barvy duběnkové. V zimě se nosívala kožená 
čepice zvaná vydrovka nebo aksamitka. 

Obec Dobrčice bude mít po mnoha desítkách let kroj, který ještě před více jak 170 lety 
běžně nosili místní občané. Tak jako v jiných hanáckých obcích, postupně upadl zcela 
v zapomnění. Znovuobnovení tradičního hanáckého kroje je velmi náročný a chvályhodný 
počin místního zastupitele, radního a nadšence pro regionální historii a tradice pana Petra 
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Navaříka. Snažil se získat informace nejen od pamětníků, ale z odborných muzejních 
pracovišť, zejména z Muzea Kroměřížska, Muzea Jihovýchodní Moravy ve Zlíně, 
Vlastivědného muzea v Olomouci, Moravského zemského muzea v Brně, pracoval 
s prameny i literaturou i z okolních obcí. Například v Horní Moštěnici a Staré Vsi existují 
dobové fotografie a popisy místních krojů. Výzkum také upozornil na existenci ženských 
a dětských krojových součástek, které pochází z Dobrčic a jsou uloženy v Muzeu 
luhačovického Zálesí. 

Jeho značným přičiněním byla v Dobrčicích obnovena místní starobylá sváteční oděvní 
kultura (holešovsko-hulínská varianta), která v minulosti obce hrála důležitou roli.   

PhDr. Petr Hlavačka 
 

 
Starosta obce Dobrčice Josef Uherek a po jeho levici Vlasta Balášová. Další občany na 
fotografii neznáme.  

foto archiv Petra Navaříka 
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Petr Navařík v rekonstruovaném 
dobrčickém kroji, 2025.  

foto Petr Navařík 
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Z činnosti SDH Dobrčice 
 
Demontáž technologie stáčírny 

Členové SDH Dobrčice v jarních měsících demontovali technologie stáčírny, kterou 
Obec Dobrčice zakoupila v loňském roce. Celkově se již uskutečnily 4 brigády, kterých se 
účastnili jak členové SDH, tak i několik nečlenů. Jednotlivé části strojů se rozebraly 
a roztřídily dle typů materiálů, aby je bylo možné poté zpeněžit ve sběrně druhotných 
surovin. Některé části strojů bylo velmi obtížné demontovat a zapotřebí byly i flexy, hevery 
a hupcuky. No a pochopitelně dostatek sil. Dle pamětníků se některé stroje do stáčírny 
umisťovaly pomocí jeřábu. My jsme takový luxus při demontáži neměli, ale díky 
vynalézavosti se demontáž zařízení nakonec zdařila. 

 

 
 
Nejvíce se nashromáždilo běžného železa. Nemalý objem ale tvořila i nerez ocel. 

Pochopitelně se musely vytřídit i elektrická zařízení a plasty. Postupně bude vše prodáno do 
sběrny a obec přislíbila, že utržené prostředky budou poskytnuty sboru na nákup vybavení.  

Předpokládáme ale, že se ještě další kovy vytřídí při přípravě budovy před rekonstrukcí 
– staré radiátory, potrubní vedení, ocelové konstrukce, aj. 

Pokud by měl někdo nějaké fotografie z doby instalace technologií do stáčírny, prosíme, 
podělte se o ně s námi. Děkujeme. 
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foto Marek Ostrčil 

Okrskové závody 
Závodní družstvo SDH Dobrčice se počátkem května zúčastnilo okrskového kola 

v požárním sportu, které se konalo v Říkovicích. Závodů se účastnila také družstva Beňova, 
Horní Moštěnice, Staré Vsi a Říkovic. Členům SDH Dobrčice se dařilo jak na překážkách, 
tak i na útoku. Celkově jsme obsadili 2. místo v kategorii mužů se stejným počtem bodů 
jako družstvo ze Staré Vsi. To sice mělo v součtu stejný počet bodů, ale lepší čas na útoku, 
který je rozhodující. Závody se neobešly bez několika zranění, naštěstí nic vážného. 
Organizátorům z řad SDH Říkovice děkujeme za pohostinství a štafeta pořádání okrskových 
závodů v požárním sportu se po několika letech opět vrátí do Dobrčic.  
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Příští rok tedy závody budeme pořádat my v Dobrčicích a těšíme se i na hojnou účast 
Dobrčáků a na jejich fandění. A možná dokonce nastoupí za Dobrčice i družstvo do 
kategorie „ženy“. My se už těšíme!!! A co VY? 

 

 
foto Pavlína Procházková (Stará Ves) 

texty Marek Ostrčil 
 
Události ze života obce v první polovině roku 2025 

… z pera naší kronikářky Martiny Klimecké        
 
První březnový den se v naší obci vodil medvěd. Účast byla stejně vysoká jako loni, 

nechyběl kvalitní hudební doprovod, fotograf a v neposlední řadě spousta precizně 
připravených masek. Děti i dospělí se občerstvili, pobavili a následně si odpočinuli v místní 
hospodě.  

V pátek 7. března se v sále Obecního úřadu konal Pyžamový bál. Veselou atmosféru 
hudebně podtrhla skupina ROKY a také vystoupení skokanů přes švihadlo – Mammut 
Skippers z Přerova. Účast byla ve srovnání s hasičským bálem o něco menší, což ale nemělo 
vliv na míru zábavy, která byla umocněna zajímavými pyžamovými outfity.  

V neděli 9. března potom na „dospělácké“ šibřinky navázaly ty dětské. Děti si mohly 
užít volnou i řízenou zábavu, zatančit si, nebo si nechat namalovat obrázek na obličej. 
Největším lákadlem byla bohatá tombola, v níž bylo možné vyhrát hodnotné ceny, třeba 
rodinný vstup do zoo nebo do dětské herny.  

19. dubna se již potřetí konal pingpongový turnaj. Jednalo se o menší akci pořádanou 
SKK Dobrčice. V kategorii mužů soutěžilo 9 účastníků, žen bylo 6. Stejně jako 
v předchozích ročnících i letos turnaj ovládli přespolní. Z mužů byl nejlepší Michal Guzik, 
v ženské kategorii zvítězila Adéla Galnorová.   
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foto Martina Klimecká 

 
Velikonoční svátky letos vyšly na konec dubna. O Květné neděli chodily dívky 

s májkou,  o týden později si plno dobrot vykoledovali i kluci s tatary. Oběma „skupinkám“ 
letos vyšlo příjemné počasí.  
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foto Martina Klimecká 

 
Poslední dubnový den proběhlo stavění máje. Akce byla spojena s posezením u ohně 

a opékáním špekáčků. Výsledkem byla krásně ozdobená májka, která na měsíc zdobila 
točnu.  
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foto Martina Klimecká 

 
Květen byl zahájen mší svatou v místní kapličce a pokračoval o týden později, dne 

11. května, oblíbenou akcí – Dnem matek spojeným s vítáním občánků. Letos obec přivítala 
dva chlapce – Kristiána Petříka a Eduarda Popelku. Posezení oživila recitace básniček 
dětmi, na které navázalo hudební vystoupení dobrčického souboru pod vedením Daniely 
Houžvové. Maminky a babičky si tak mohly odnést nejen kytičku, ale i milý zážitek.  
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foto Marek Ostrčil 

 
Kulturní akci vystřídala o den později, 12. května, akce ryze sportovní – okrskové kolo 

v požárním sportu v Říkovicích. Po dlouhých letech se dobrčickému týmu nepodařilo získat 
prvenství – letos je porazili kolegové ze Staré Vsi.   
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Odpoledne 24. května vystoupil u Kapličky přerovský hudební sbor Vokál.  
 

 
foto Marek Ostrčil 

  
Protože májka zůstala celý měsíc 

bez úhony, proběhlo dne 1. 6. její 
slavnostní kácení. Akce byla spojena 
s pohádkovou scénkou, o kterou se 
postarali dobrovolníci z řad občanů 
pod vedením Sylvy Smolkové. 
Upravená Červená karkulka pobavila 
děti i dospělé. Příjemnou akci zpestřili 
někteří dospělí a děti tím, že si oblékli 
kroje. Opět nechybělo klasické 
občerstvení a oblíbené opékání 
špekáčků.  
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foto Jana Syryčanská 
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Hospodský kvíz  
 
Před více než rokem začala skupinka Dobrčáků dojíždět do Přerova a v týmu nazvaném 

DobrMani soupeřit v několika hospodách s ostatními přerovskými týmy v oblíbeném 
Hospodském kvízu. Ke skalním členům se v čase přidávali různí náhradníci podle toho, kdo 
zrovna chtěl a mohl přijít, a posilovali tým do co největšího možného počtu. Protože - víc 
hlav víc ví. 

 

 
foto Peter Jevík 

 
Když se začala přerovská liga Hospodského kvízu hrát i na Štulbachu v Horní Moštěnici, 

stal se domovským přístavem týmu. Jeho výsledky byly takové, že tým postoupil do 
Přerovského finále, které se konalo v hotelu Jana 23. 6. 2025. Ve velké konkurenci 
nejlepších týmů Přerova skončil na 16. místě. A jak pravil moderátor, pro kterého patřili 
DobrMani mezi favority, „někdy kvíz nesedne“. Pro všechny účastníky je to ale především 
zábava a hra a možnost strávit spolu čas. 

 
To si mohli vyzkoušet už dvakrát i účastníci podobného znalostního kvízu, který 

uspořádali poprvé Šárka Frankeová a podruhé Marek Ostrčil v hospodě Na Tvrzi a kterému 
byl Hospodský kvíz inspirací. Dvakrát se hospoda zaplnila přihlášenými družstvy tak, že 
musela být zavřená pro ostatní. Všichni se skvěle bavili, k žádné bitce o body nedošlo 
a vítězové si své ceny právem zasloužili. Děkujeme všem, v tomto případě Šárce 
a Markovi, kdo jsou ochotní udělat něco pro ostatní a přispět k tomu, že je nám tady 
fajn. A možná na podzim u dalšího dobrčického kvízu nashledanou… 

                                                                                 Jana Syryčanská 
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foto Marek Ostrčil 
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Nejbližší plánované kulturní, společenské a sportovní akce 2025 

 
 16. 8. Dobrčické hody – divadlo pro děti, fotbalové utkání, cimbálová muzika  

  a večerní hodová zábava 
 30. 8. Rozloučení s prázdninami, od 14 hodin na výletišti  
 polovina října Drakiáda – termín bude upřesněn podle počasí 
 30. 11. Rozsvěcení vánočního stromu, od 17.30 hodin na točně 
 5. 12. Mikulášská nadílka 
 12. 12. Vánoční koncert, od 18 hodin na obecním úřadě 
 31. 12. Silvestrovská vatra na Kamenci nebo na točně 
 

Případné změny budou zveřejněny na stránkách obce  
nebo prostřednictvím MUNIPOLISU. 

 
Název: Dobrčické noviny 
Periodický tisk územního samosprávného celku 
Číslo a datum: 2/2025 ze dne 31. 7. 2025 
Redakční rada: Jana Syryčanská, Marek Ostrčil, Šárka Frankeová 
Přispěvatelé do tohoto čísla: Roman Zbořil, Martina Klimecká, Petr Navařík, Peter Jevík, Karel Ostrčilík, Petr Hlavačka, Pavlína 
Procházková, Markéta Michálková, Jaroslav Houžva 
Místo vydávání: Dobrčice. GPS: Loc: 49°24’6.55’’ N, 17°28’43.84’’ E 
Vydavatel: Obec Dobrčice, Dobrčice 4, IČ: 00636193, Tel.: 581 224 107, E-mail: obec.dobrcice@seznam.cz 
Web: www.dobrcice.cz 
Cena novin: bezplatně 
Zaregistrováno pod číslem MK E – 19941 
Tisk: Europrint, s.r.o. 
Vychází nákladem 140 výtisků  
Titulní stránka: Kroje na kácení máje,  Jaroslav Houžva 
Poslední stránky: Plakát Dobrčické hody – Jana Syryčanská; Cesta k Beňovu – Jana Syryčanská 

 
 
 
 
 
 
 



_______________________________________________________________________ Dobrčické noviny 2/2025 

27 
 

 
 

 



_______________________________________________________________________ Dobrčické noviny 2/2025 

28 
 

 
 

 


